

森林资源保护管理面临的问题和措施分析

河北雾灵山国家级自然保护区管理中心 刘洋

摘要: 一直以来,森林资源的保护都是我国环境建设的关键,是可持续发展战略实施的重要步骤。本文以森林资源的现状为出发点,对它在管理过程中出现的问题进行分析。

关键词: 森林资源;保护管理;问题

森林资源的保护不仅有利于环境的改善,对国家经济的发展也十分重要。目前我国的森林资源分布不均匀。就西部地区而言,它的自然条件恶劣,大风日多且集中,再加上经济本身就不发达。若不能良好的维护森林资源,将会阻碍当地的经济发展和人才引进。因此,为了更好的促进各个地区的经济发展,保护全国的森林资源,对它在管理方面出现的问题进行改正和完善至关重要。

一、森林资源管理现状

森林资源的保护管理,离不开宏观的统筹规划和具体的实施措施。虽然随着国家政策的支持,我国森林资源得到了更好的管理。但是,在体系方面和森林自身特点方面都存在一些问题。一方面,我国目前的森林保护侧重于分片分区的管理,不注重自上而下系统的规划。这样一来,容易出现资源保护程度不同,部分资源受到损害的问题。另一方面,由于各个地区的树木品种、生长环境等多种因素的不同,导致每个地区的树木保护需要因地制宜。这样一来,对管理人员提出了更高的要求。不仅需要核心的管理技术,还需要了解每个地区的自然条件。结合当地的气候条件,对当地森林进行针对性的管理和保护。

二、森林资源管理面临的困境

(一) 管理人员自身意识有待提高

管理人员的自身意识是开展工作的前提和基础。若管理人员自身的保护意识较强,则会主动提高自身的管理能力,了解森林资源的特点。在自己所管理的森林出现问题时,及时提出解决办法。然而,若管理人员自身意识淡薄,不主动提高自身的技能。那么,他们不仅会在管理中出现懒散懈怠的工作态度,还会消极对待已经出现的问题。这样一来,对管理工作的开展和实施都会带来阻碍。

(二) 管理工作过于表面化

由于管理人员绩效考核、职位晋升等多种因素的影响,导致他们在工作中常常出现过于表面化的问题。换言之,越来越多的管理人员流于形式,却不作实际工作。通常表现为,在领导检查前大肆做表面工作,一味地扩大种植面积,却不了解种植树木的特性,也不实际调研树木品种是否符合当地的气候条件。这样一来,不仅会加大树木种植和资源保护的成本,还会浪费当地的土地资源,并不会使自然环境得到改善。

(三) 森林管理难度日益增加

我国森林资源的分布面积十分广泛,种类也十分繁多。而且,每个地区的地势条件不同,种植环境不同,这就需要管理人员结合当地的实际情况设计合理的管理措施。然而,管理人员自身水平有限,无法适应日益改变的森林保护现状。此外,在某些森林区域,还存在着乱砍滥伐的现象。一方面,管理人员未及时调整现有的乱伐问题。另一方面,已砍伐的树木重新种植需要大量的资金和人员投入。综上所述,我国森林保护在多个方面存在困境,这就导致森林管理难度日益增加。

(四) 管理队伍整体素质较低

通常来说,在森林资源保护方面,不仅需要技术人员的科研支持,还需要专业的管理队伍。然而,由于我国森林管理事业起步较晚,再加上发展速度缓慢,这就导致人力资源配备方面不完善。现有的管理团队整体素质不能适应新的发展需要,也未及时

对他们的能力水平进行提升。这样一来,就会导致管理团队无法跟上森林保护的步伐,阻碍我国森林保护工作的开展。

三、完善我国森林资源管理的建议

(一) 增强管理人员自身意识

目前我国的森林管理理念仍为传统观念,既不能与时俱进,又不能因地制宜。所以,若想管理工作能到改善,丰富增强管理人员的自身意识十分重要。第一,通过制定严格的奖惩机制,改善管理人员懒散懈怠的工作作风。第二,通过交流学习,引进其他地区先进的管理经验。在结合当地实际的基础上,创新现有的管理制度。

(二) 推动管理工作实际化

森林保护的关键在于实际行动的实施,不在于宣传口号,也不在于数据的统计。所以,切实加强每个区域的森林保护现状才是管理工作的重点。在应聘管理人员之前,要严格把控他们的技术水平和个人工作态度和作风。在管理工作中,一旦发现某些管理者流于形式,只做形式工作。则应严加处理,及时解决问题,避免国家人力、物力、财力资源的浪费。

(三) 分类分区管理森林

我国森林资源种植面积较大,统一管理反而会降低工作效率。所以,分类分区的管理更有利于保护森林资源。一方面,将整个树木种植区域划分为等同面积,分配给不同的管理人员。另一方面,对每一个区域的树木分类种植。这样一来,不仅可以实现管理人员的分区分片管理,还有利于针对不同种类的树木实施不同的保护方案。

(四) 提高管理队伍整体素质

一个管理者素质的提高,远远不够满足整个林区发展的需要。若要改善整个林区的整体水平,必须提高整个管理队伍的素质。一来可以通过定期考核,督促管理人员不断提高自身知识水平。二来可以通过定期培训和交流,促使管理人员学习先进的管理经验。三来可以校企合作,引进高水平、高知识的学生实习。不仅可以提高学生的实践能力,也可以丰富实务人员的理论知识。只有整个管理队伍的自身观念不断改善,才能促进整体管理工作的水平提高。

四、结束语

森林资源的保护是我国经济发展工作的重中之重。这不仅要专门人员的管理和保护,更需要每一个公民从自身做起,从小树立保护树木、保护森林的意识。本文对我国目前森林保护的现状进行分析,发现它在系统规划和具体实施方面都存在一些问题。在此基础上提出建议,更有利于切实解决森林保护的问题。但是,本文在完善建议方面也存在不足。在之后的相关研究中,不仅要丰富该领域的理论基础,还要实地调研林区,提出针对性的完善建议。

参考文献:

- [1] 艾向宇,宋云鹏,聂永辉.森林资源保护管理现状与可持续发展对策[J].现代农业,2020(09):98-99.
- [2] 中文惠.森林资源保护管理中存在问题及对策探讨[J].新农业,2020(18):67.
- [3] 闫哲,郭欣.森林资源保护管理中存在问题及对策探讨[J].南方农机,2020,51(04):70.
- [4] 赵洪川.我国森林资源保护与管理存在的问题及对策[J].乡村科技,2020(16):88-89.